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Створення національної системи пробації є одним із пріоритетів стратегії  
реформ Уряду України та Міністерства юстиції України для того, щоб стати  
на цивілізований шлях правосуддя, який передбачає верховенство права, винесення 
справедливих рішень і уникнення непотрібних для нашого суспільства втрат. 

Українська пробація: 
можливості для змін

Втрати можуть бути не тільки еко-
номічними, а й передусім соціаль-
ними. Статистика свідчить, що ви-
трати на людину, яка залишається 
відбувати покарання у суспільстві, 
набагато менші, ніж  на  людину, 
яка відбуває покарання у в’язниці. 
А отже, держава має вишукувати 
величезні суми, щоб утримувати за-
суджених у місцях позбавлення волі. 
І все ж, економічні втрати не голов-
не. За ґратами втрачаються соціаль-
ні зв’язки, необхідні для розвитку 
особистості. Потрапивши в місця 
позбавлення волі, будь-яка людина 
втрачає можливість розвиватися, за-
буває навички і здобутки, які могли 
б бути корисні не лише для неї осо-
бисто, а й для держави. Окрім того, 
вона може втратити сім’ю, власне 
майно, нарешті людяність і стано-
вити загрозу для суспільства, а отже, 
не мати перспективи подальшого 
нормального життя. 

О. Б. Янчук
директор Департаменту пробації  
Міністерства юстиції України 

Нині відбувається активне ре-
формування судової системи, пені-
тенціарної системи, частиною якої 
є система пробації, яка не є само-
стійною, а частиною реформи юсти-
ції в Україні. 

Офіційно система пробації за-
працювала з 1 січня 2017 р., хоча 
фактично впровадження пробації 
розпочалося ще з серпня 2015 р., 
коли Закон України «Про пробацію» 
був введений у дію. Але ж система 
не просто зміна назв у нормативних 
документах. Це абсолютно новий 
механізм, який передбачає ство-
рення не тільки законодавчої бази, 
підзаконних актів, національних 
інструментів, за допомогою яких 
персонал пробації має створювати  
ефективний вплив на життєдіяль-
ність правопорушника і його по-
ведінку. Зрозуміло, що за півроку 
і навіть за рік навчити персонал, 
який професійно виконуватиме 

функції, передбачені законом, не-
можливо. Тому офіційний старт си-
стеми відкладався до 1 січня 2017 р. 

За даними Міністерства юстиції 
України,  в системі пробації нині 
працює майже 4 тис. осіб. По всій 
Україні створено 498 підрозділів 
пробації. А більш як 70 тис. засудже-
них до покарання з позбавленням 
волі потрапляють під дію системи 
пробації.

У чому суть пробації?  
Система пробації налічує в арсе-

налі дієві засоби і способи, за до-
помогою яких арештована особа 
і її захисник можуть донести до суд-
дів справжні причини ув’язнення.

Система альтернативних пока-
рань, не пов’язаних з позбавленням 
волі, яка існує у всьому світі, існува-
ла в Україні й раніше. А отже, була 
можливість застосовувати покаран-
ня, не пов’язані з позбавленням волі.

Якщо раніше виконувалися 
адмі ністративно-контрольні функ-
ції (є обов’язки, які мають бути вико-
нані, виконав – покарання заверше-
не), то пробація передбачає систему 
заходів, щоб не лише виконати 
це покарання, а й реабілітувати лю-
дину і усунути ті чинники, які впли-
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нули на її протиправну поведінку. 
У співпраці із засудженою особою 
заохотити її до змін і допомогти 
виправитися. На сьогодні голов-
ний слоган української пробації – 
це можливості для змін. І це її суть. 

У системі пробації застосовуєть-
ся такий термін, як «альтернативи 
ув’язненню». І насправді, суттєва 
відмінність: покарання не пов’яза-
не з позбавленням волі, як просто 
покарання, тобто потрібно викона-
ти певні обов’язки, і як альтернатива 
позбавленню волі, яка спрямована 
не лише на контроль за виконан-
ням обов’язків, покладених судом, 
а й на реабілітацію засуджених до 
покарання. Тобто це реабілітацій-
ний підхід до правопорушників, 
про який неодноразово згадують 
у своїх доповідях Міністр юстиції 
України Павло Петренко і його за-
ступник Денис Чернишов, який є ку-
ратором нашої служби. 

Пробаційний нагляд – суттєва 
відмінність від контролю за ви-
конанням покарання, пов’язаним 
з  позбавленням волі, тому що 
він включає як контроль, так і під-
трим ку. Тобто разом з засудженим 
створюється план вирішення його 
проблемних питань і його змін. 
Особа повинна заявити про свою 
готовність змінитися, а пробація 
повинна запропонувати їй свою 
допомогу у вирішенні тих питань, 
які вона не здатна вирішити сама 
або не знає як, або не бачить пер-
спективи, чому вона має це роби-
ти та у чому переваги зміни її по-
ведінки. 

Пробаційні програми – це со-
ціальні програми, соціально-пси-
хологічного або психокорекційного 
спрямування, які зобов’язує пройти 
суд для того, щоб засуджений змі-
нив свою поведінку, своє ставлен-
ня до оточення і навіть внутрішній 
світ. На відміну від обов’язкового 
проходження лікувальних програм, 
пов’язаних із залежностями, пере-
важно алкоголем та наркотиками, 
у світі вже давно лікувальними на-
зивають програми, пов’язані із змі-

ною внутрішнього світу, що суттєво 
впливають на поведінку людини. 

Пробація не зменшує пока-
рання, а пропонує цивілізований, 
більш виважений підхід до міри 
відповідальності особи. А найголов-
ніше, з точки зору перспективи – 
він більш ефективний.

Абсолютно помилковим твер-
джен ням є переконання, що про-
бація прагне пом’якшення міри 
відповідальності правопоруш-
ників, адже передбачає пріоритет 
у застосуванні до правопоруш-
ників покарань, не пов’язаних з по-
збавленням волі. На це особливо 
нарікають особи, які потерпіли від 
злочинів. І тому є противниками 
пробації. Але це абсолютно не так. 
Пробація не намагається пом’як-
шити, а лише забезпечити норму, 
що записана у Кримінальному ко-
дексі України у частині застосуван-
ня покарань: «необхідні, доцільні 
і достатні для того, щоб людина 
виправилася». Система пробації 
намагається показати і з’ясувати, 
наскільки можливі зміни людини 
без ув’язнення. Хоча можуть бути 
ситуації, коли без заходів ізоля-
ції від суспільства неможливо 
обійтися, бо особа становить для 
нього високу небезпеку. Саме тому 
законодавством передбачено, 
що пробація застосовується не 
до всіх видів злочинів. І досудові 
доповіді готуються не до всіх об-
винувачених, а лише тих, які обви-
нувачуються у злочинах невеликої 
або середньої ступені тяжкості.

Досудова доповідь: 
мета і обов’язок  

На етапі судового розгляду 
введена така новація, як досудова 
доповідь, тобто персонал пробації 
розпочинає співпрацю з арештан-
том ще до того, як винесено судове 
рішення, і розбирається у причинах, 
які спонукали його до того, щоб 
вчинити протиправні дії і зрозуміти, 
наскільки арештований готовий 
змінитися. Досудова доповідь – 
це спільний документ обвинуваче-

ного і працівників пробації, який 
має влаштовувати обидві сторони.

У Законі України «Про про-
бацію» – досудова доповідь – 
«це письмова інформація для суду, 
що характеризує обвинуваченого». 
В інших документах – це інформа-
ція, яка подається суду уповноваже-
ним органом пробації для висновку 
щодо можливості виправлення за-
судженого без позбавлення або об-
меження волі. Досудова доповідь 
складається з  характеристики 
обвинуваченого, з оцінки вчинен-
ня повторного правопорушення, 
а також висновків щодо можли-
вості покарання без застосування 
позбавлення або обмеження волі. 

Досудова доповідь – це не просто 
характеристика, написана від руки 
на одному аркуші, це документ, 
який надається на вимогу суду 
і щодо якого суд ухвалює своє рі-
шення. Інформація, яка міститься 
у досудовій доповіді, ґрунтується 
на основі відповідного інструмен-
ту. Це не просто думка працівника 
системи пробації, це узагальнення 
всієї інформації, відомої про об-
винуваченого, як тієї, що міститься 
в обвинувальному акті, так і інфор-
мації, яку про нього можуть нада-
ти рідні, близькі, він сам і органи 
установ, де працював, навчався, 
жив тощо. Уся вказана інформація 
аналізується працівником пробації 
для визначення  можливості ри-
зику повторного правопорушення 
і його небезпеки для суспільства. 
Також додається перелік заходів, 
які пропонує здійснити пробація, 
якщо суд дійде висновку про мож-
ливість застосування цієї системи. 

Досудова доповідь є обов’язко-
вою для осіб, які обвинувачуються 
у вчиненні злочинів невеликої або 
середньої ступені тяжкості, а також 
тяжких злочинів, нижня межа пока-
рання яких не перевищує 5 років. 
Окрім того, особлива категорія 
осіб, для яких складання досудової 
доповіді є обов’язковою процеду-
рою – неповнолітні обвинувачені, 
що вчинили правопорушення, за які 
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обвинувачуються у неповнолітньо-
му віці, незалежно від виду зло-
чинів, у яких вони обвинувачуються. 
Існують винятки, пов’язані з певни-
ми процесуальними діями, перед-
бачені Цивільним процесуальним 
кодексом України, якщо складено 
клопотання прокурора, наприклад, 
про звільнення від криміналь-
ної відповідальності або  заміни 
кримінальної відповідальності 
щодо неповнолітніх засобами при-
мусово-виховного впливу.

Які права мають обвинувачені 
у процесі підготовки досудової до-
повіді, і чи повинні вони бути за-
цікавлені у її складанні? Щодо прав, 
то у Законі України «Про пробацію» 
прописано, що обвинувачений має 
право на складання досудової до-
повіді. І це дуже важливе право, 
адже передбачає безпосеред-
ню участь обвинуваченої людини 
у процесі, щоб довести суду власне 
бачення ситуації. Тому навіть у ін-
формаційних буклетах, які вида-
ються неповнолітнім обвинуваче-
ним для того, щоб вони зрозуміли, 
що таке досудова доповідь, вико-
ристовується слоган: «Досудова до-
повідь – це твій шанс розказати 
суду свою історію». Це дійсно шанс 
розповісти про ті факти, яких немає 
в матеріалах досудового слідства. 

У досудовій доповіді обвину-
вачені, як правило, розповідають, 
що  правопорушення не було їх 
метою, що так склалися обставини, 
і вони не розуміли, що вчиняють 
злочин. Більше того, процесуальний 
кодекс розширює права обвинува-
ченого щодо досудової доповіді. 
Там записано, що він має право бути 
проінформований про мету досудо-
вої доповіді і її зміст. А вже брати 
участь в її складанні або не брати – 
це особисте право кожного, кому 
надається такий шанс. Бувають 
випадки, коли особа не долучаєть-
ся до досудової доповіді, бо вва-
жає, що немає в ній сенсу. Але має 
право озна йомитися з висновком 
досудової доповіді і, що важливо, 
внести свої пропозиції в разі нез-

годи. Якщо обвинувачений не по-
годжується з матеріалами справи, 
він може дописати у досудовій до-
повіді, з чим саме, а суд в свою чергу 
зобов’язаний уточнити деталі через 
запит працівників пробації, чому 
вони склали такий висновок. 

Права і обов’язки осіб,  
щодо яких  

застосовується пробація
У Законі України «Про пробацію» 

зазначені базові права і обов’язки, 
які розповсюджуються на всіх осіб, 
щодо яких застосовується пробація. 
Найбільша категорія – це звільнені 
від покарання з випробувальним 
строком. Щодо інших – застосову-
ються такі покарання, як громадські 
та виправні роботи, заборона зай-
мати певні посади або займатися 
певною діяльністю. 
Права:
– знати свої права і обов’язки;
–  бути проінформованими про від-

бування покарання; 
–  отримувати необхідні консуль-

тації і допомогу від працівників 
пробації;

–  брати участь у всіх програмах 
і заходах, які проводить служба 
пробації;

–  оскаржувати дії і бездіяльність 
працівників пробації.

Обов’язки:
–  виконувати обов’язки, покладені 

на засудженого судом або перед-
бачені українським законодав-
ством;

–  не вчиняти правопорушення;
–  виконувати вимоги персоналу 

пробації, які надані йому законом;
–  надавати персоналу пробації не-

обхідну і достовірну інформацію 
для виконання своїх функцій. 

А щодо осіб, звільнених з випро-
бувальним строком, існує ціла низка 
обов’язків, які на них покладає суд. 
Але це не означає, що за їх неви-
конання передбачається одразу 
подання матеріалів в суд для засто-
сування санкцій. До того, як подати 
матеріали до суду, а вони застосо-

вуються виключно судом, у праців-
ників пробації є досить широкий 
арсенал попереджень – від усних 
до письмових. Також персонал має 
право з’ясовувати місцеперебування 
такої особи через рідних, але най-
кращий варіант, коли засуджені самі 
зацікавлені у співпраці з персона-
лом пробації, і в будь-який час мо-
жуть поінформувати про обставини, 
які не дозволяють виконати свої 
обов’язки. 

За невиконання обов’язків по 
кожному виду покарання перед-
бачені певні санкції. Якщо йдеться 
про громадські і виправні роботи, 
то у Кримінальному кодексі Украї-
ни існує таке поняття, як ухилення 
від виконання покарання, за яке 
порушується кримінальне провад-
ження. Але і відповідальність на-
ступає не одразу. Спершу персонал 
пробації з’ясовує обставини, які пе-
решкоджають відвідувати заходи. 
Якщо особа відкрито відмовляєть-
ся виконувати обов’язки, тільки тоді 
звертається до суду. 

Щодо звільнення з випробу-
вальним строком існують такі санк-
ції, як скасування випробувального 
строку та направлення на виконан-
ня покарання, замість якого призна-
чений випробувальний термін, а це, 
як правило, позбавлення або обме-
ження волі. 

Українське законодавство в га-
лузі пробації має власну нова-
цію, якої немає в деяких країнах, 
де пробація існує. Згідно із змінами 
до Закону України «Про пробацію» 
у системі дозволяється змінювати 
обов’язки,  покладені судом, але 
тільки за рішенням суду, якщо ви-
никають об’єктивні обставини, які не 
дозволяють засудженому виконати 
ці обов’язки. Але він має обговорити 
ці обставини з персоналом пробації 
і якщо вони дійсно об’єктивні, пра-
цівники пробації можуть клопотати 
перед судом скасувати цей обов’я-
зок без санкцій або змінити його на 
інший. Але це можливо лише у тому 
випадку, коли є  співпраця і бажан-
ня засудженого змінитися.  


